

规范餐饮“外摆摊” 服务监管“两不误”

——市市场监管综合行政执法支队主动作为守护城市烟火气

■记者 徐志勤 通讯员 张魏尉

随着餐饮单位“外摆”经营日益增多,街头巷尾的烟火气愈发浓厚,成为城市经济一抹亮眼的新色彩。如何让这一新兴业态在合规轨道上既保安全又显活力?市市场监管综合行政执法支队主动作为,以“监管+服务”的双重姿态,为其健康发展全程护航。

精准施策,筑牢安全底线

自6月起,市市场监管综合行政执法支队针对餐饮“外摆摊”开展专项检查,聚焦食品原料采购、储存、加工

全流程,细致核查后厨卫生、从业人员健康管理及明码标价等关键环节。面对持续高温,执法人员特别提醒经营者:需避免食材长时间暴露于高温环境,做好防蝇措施,严防变质污染。

“从餐车消毒频率到价签字体大小,开业前的上门指导帮我们避开了不少风险。”7月8日,某酒店负责人坦言,正是市市场监管综合行政执法支队这种“提前铺路”的细致服务,让酒店路边摊一经亮相便收获好评,为合规经营打下了扎实基础。

柔性执法,彰显监管温度

8月初的一次巡查中,执法人员

发现一家餐饮“外摆摊”未及时更新当日食材验收记录,并未直接处罚,而是现场指导工作人员规范台账管理——这正是支队落实国家市场监管总局“首违不罚”“轻微免罚”清单的生动实践。

既坚守食品安全底线,又把握执法尺度,市市场监管综合行政执法支队以柔性执法让政策既有力度更有温度,让经营者在规范中感受到监管的人文关怀。

服务赋能,激活消费新动能

在规范经营之外,该支队更以服务为抓手,助力餐饮“外摆

摊”释放活力。执法中耐心解答经营疑问,针对食材保鲜、消费纠纷处理等实际难题,现场提供法规解读与实操建议,帮经营者少走弯路。

截至目前,支队已出动执法人员56人次,检查酒店路边摊近20家,指导整改问题4条。

在监管护航下,餐饮“外摆摊”不仅成为城市消费的“新名片”,更实现了高品质与市井烟火的有机融合——这背后,是市市场监管综合行政执法队伍既守牢安全底线、又释放业态活力的生动实践。



孩子们在非遗传承人翟永强的指导下,感受皮影戏的魅力。

暑期托管班里的非遗传承课—— 竹竿挑动千年皮影

■记者 徐志勤 通讯员 杨梦琦
摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

8月5日上午8时许,市非遗传承人翟永强带着他的“宝贝箱子”,走进了市总工会的暑期托管班。

箱子一打开,驴皮做的村姑穿着花袄、活灵活现的孙悟空、凶猛的老虎……精致的皮影戏道具瞬间就将孩子们的目光全勾了过去。

“这可不是普通的影子哦……”翟永强像变魔术,手里的竹竿轻轻一挑,幕布上的皮影就“活”了,“两千多年前,咱们的老祖宗就靠这玩意儿‘追剧’呢!”

活动中,翟永强首先为孩子们讲解了皮影戏的历史渊源、艺术特色和文化价值,现场演示了皮影戏的表演技巧,引得孩子们阵阵惊叹。

听着皮影戏里的故事,孩子们的手早就痒了。分组上阵时,有的

小家伙紧张得攥紧竹竿,手心里全是汗;有的对着皮影小人儿的“关节”研究半天,突然喊:“我知道啦!它跟机器人一样会动!”

在翟永强的指导下,孩子们亲手尝试操作皮影道具。他们模仿经典剧目中的角色,体验皮影戏的表演乐趣。小小的皮影在孩子们手中活灵活现,幕布上投射出一个个生动的形象,欢声笑语充满了整个教室。

“以前只在电视上看过皮影戏,今天才知道每一张皮影都要画这么多花纹,还要用竹竿‘指挥’它动,这比玩游戏难多了,但是也好玩多了。”市总工会暑期托管班职工子女李柏妍开心地说。

据了解,市总工会暑期托管班已连续多年为职工子女提供暑期照看服务,今年特别增加了传统文化体验课程,受到家长和孩子们的好评。此次活动不仅让孩子们近距离

感受到非遗文化的魅力,也为传统艺术的传承注入了新的活力。未来

还将陆续引入更多非遗项目,让托管班成为传承中华文化的新阵地。



竹竿轻轻一挑,幕布上的皮影就“活”了。

致全市中小学生及家长的一封信

全市中小学生及家长朋友们:

八月伊始,暑期过半,同学们已经度过了愉快假期的前半篇。为了帮助同学们顺利度过余下的假期,安全返校,淮北市中级人民法院(以下简称“淮北中院”)的法治副校长们特别准备了这封提示信,请大家一起来阅读吧:

夏日炎热,防溺水知识要牢记。2022年以来,淮北两级法院共审理因未成年人溺水导致的各类案件11件,其中大多是低学年的同学们私下结伴到无人管理的水域游泳导致。特别提示同学们和家长们,戏水请选择安全管理措施齐全的正规场所,远离池塘和水库。同学们不要私自下水游

泳,家长们也要尽到监护职责,带孩子下水时要全程陪同、戴好浮身物。尤其要注意的是,同学们不要贸然下水救援其他溺水人员。

日常出行,交通安全别大意。公安部道路交通安全研究中心分析数据显示,2022年至2024年全国未成年人一般道路交通事故中,7月、8月份发生的事故占全年总数的22.93%,其中由于监护人看护不到位导致的事故,占到总量六成以上。2022年以来,淮北两级法院审结的涉未成年人交通事故责任纠纷案件189件,其中因驾驶电瓶车导致的非机动车交通事故责任纠纷案件达101件。

特别提示同学们,暑期外出玩耍,务必遵守交通法规,年满12周岁的同学方可骑行自行车,年满16周岁的同学方可驾驶电瓶车,驾驶或乘坐电瓶车时均要佩戴好安全头盔,远离大型车辆盲区,切忌突然冲出马路或中途折返,骑车时谨防“开门杀”。家长们也要看管好孩子,为孩子选择适当的交通工具,并做好孩子的交通安全教育工作。

网络生活,防电诈意识要树立。暑期是同学们畅游网络游戏的好时机,但也要提防不法分子实施电信诈骗犯罪活动。近年来,淮北地区接连发生利用电子游戏,以领取游戏皮肤、赠送游戏

2025年8月7日

相山区任圩街道开展全民健身日主题活动 中湖健步 播撒文明

■记者 邹晨光 通讯员 高丽

本报讯 8月8日上午,相山区任圩街道新时代文明实践所在风光旖旎的中湖景区,开展“健步丈量文明路,条例守护健身身”全民健身日主题活动。将健身与《淮北市文明行为促进条例》宣传相融合,让文明理念随脚步浸润人心。

活动伊始,志愿者向前来游玩的居民送上矿泉水与印有文明标语的宣传扇,借着中湖景区的实景风光,生动解读《淮北市文明行为促进条例》。“您看这湖边的花木多好看,可不能随意攀折呀!”湖面这么清澈,杂物可千万不能丢进去”……志愿者们围绕文明旅游、爱护公共设施等内容,结合眼前的景致“以案说法”,提醒大家杜绝不文明行为,让条例

中的规范要求与景区实景形成直观呼应,更易入脑入心。

“欢迎大家加入我们的全民健身走活动,在漫步中感受自然之美,用脚步践行文明约定!”随着志愿者热情发出邀请,居民们纷纷响应,结伴踏上环湖步道。

此次活动,既是一次酣畅淋漓的健身体验,更是一堂生动鲜活的文明实践课。参与者们不仅在行走中强健了体魄,更在潜移默化中加深了对文明条例的理解。正如居民王女士所说:“边走边学,既锻炼了身体,又知道了该怎么更好地守护这片美景,这样的活动太有意义了!”

任圩街道新时代文明实践所始终探索“实践+宣传”的创新模式,让《淮北市文明行为促进条例》的理念随脚步扎根于群众心中,为建设文明淮北注入了鲜活动力。



织密极端天气“安全网”

8月8日,市惠康养老中心组织开展极端天气应急演练,通过模拟强降雨引发的院内积水、住院患者转移等场景,扎实做好预警响应、封堵排水、人员疏散、医疗救援等关键环节,切实提升应对汛期突发事件的应急处置能力,全力保障患者及医护人员生命财产安全。 ■摄影 通讯员 刘敏

退伍不褪色 岗位立新功

——淮北矿业集团工程建设公司退役军人郭庆的岗位奉献之路

■记者 邹晨光

从军营到工地,变的是战场,不变的是本色。郭庆,一名带着军人印记的转业员工,将部队熔炉淬炼的忠诚底色、钢铁纪律与攻坚作风,深深融入工程建设的招投标与合同管理岗位。在没有硝烟的市场竞争前沿,他以“退伍不褪色”的坚守,书写着新时代退役军人“岗位立新功”的生动答卷。

政治引领 筑牢合规“生命线”

“军人的天职是忠诚,岗位的底线是规矩。”这是郭庆常挂在嘴边的话。作为一名退役军人,他始终把“对党忠诚”的军人本色转化为高度的政治责任感,将原则性刻进工作的每一个细节。

招投标工作是公司合规经营的“前沿哨所”,政策性强如“作战纲领”,法规要求严似“军纪条令”,廉政风险高若“阵地防线”。深知责任千钧的他,时刻以纪律为“标尺”,在招标文件编制、投标资格审查、合同条款审核等全流程中,始终锚定“公平、公正、公开”原则,把国家法规、行业规范、公司制度化作不可逾越的“红线”。

“招投标的公平,就像部队的军规,破了规矩就丢了根本。”他用较真碰硬的态度守住每一道流程——对模糊的条款坚决细化,对存疑的资质严格核查,对潜在的风险提前预警。多年来,经他手的招投标项目零违规、零投诉,用铁一般的纪律意识筑牢了公司合规经营的“防火墙”,让军人的政治本色在岗位上熠熠生辉。

精研业务 勇当降本增效“排头兵”

“战场打胜仗靠硬功夫,岗位创佳绩凭真本事。”面对招投标与合同管理这一直接关乎企业效益的“主战场”,郭庆把军人“敢啃硬骨头、能打攻坚战”的劲头全情投入。从招标法规到清单计价,从风险防控到谈判技巧,他像钻研战术手册般苦学业务,短短数年便从“门外汉”成长为部门的“业务尖兵”。

他的“战场”没有硝烟,却处处藏着细节的较量:对招标文件的每一条款,他像雕琢武器零件般反复推敲,确保“零歧义”;对合同文本的每一处表述,他如排查阵地隐患般细致筛查,规避潜在风险;在谈判桌上,他既坚持“寸土不让”维护公司利益,又善于“求同存异”找到合作平衡点。面对《相山经济开发区科技创业园一期项目》等重大项目招标时,他更是以

“作战部署”的标准挂图作战,白天对接需求、晚上加班筹备,确保项目按时推进。

截至目前,他累计参与重大项目招投标及合同签订工作10余项,完成劳务分包招募8项、专业分包招募43项、材料采购26项,以精准的成本控制、高效的流程推进,为公司节省成本、提升效益,用专业实力诠释了“军人到尖兵”的蜕变。

作风传承

甘做团队协作“螺丝钉”

“部队打胜仗靠集体,岗位创佳绩靠协作。”在同事眼中,郭庆身上总有股“拧成一股绳”的团队劲儿。招投标工作涉及多部门联动,他从不“单打独斗”,而是主动当好“桥梁纽带”——前端对接技术部门明确需求,中端联动财务部门把控成本,后端配合项目团队跟进落地,像铆钉般牢牢铆在协作链条的关键节点。

他常说:“我就是团队的一颗螺丝钉,拧在哪里就要牢牢地拧在哪里。”新同业务不熟,他手把手传授招标技巧、分享风险案例;跨部门协作遇阻,他主动牵头沟通、协调解决;紧急任务来临,他第一个请缨加班。正是这份“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的军人作风,让他成为团队里最可靠的“主心骨”,用行动诠释着“集体荣誉高于一切”的部队传承。

身兼多职

甘当奉献“孺子牛”

从项目资料员到招采负责人,岗位在变,奉献不变。2023年7月至2024年4月,公司项目集中攻坚期间,郭庆开启了“白+黑”“5+2”的战斗模式:白天是穿梭于项目现场与职能部门的“急先锋”,高效完成分包方案申报、控制价审批等流程;夜晚化身为疾驰的“夜行人”,在1688云采购平台上传文件、跟进审核,常常忙到深夜;周末则变身为“档案管理员”,牺牲休息时间整理43项专业分包、26项材料采购的过程资料,为次年归档打下坚实基础。

“军人的字典里没有‘退缩’二字。”他用脚步丈量责任,用汗水浇灌成果,在资料员、劳资员、合同管理员、招采员等多个岗位上无缝切换,以“功成不必在我,功成必定有我”的境界,为项目推进按下“加速键”。从军营到企业,郭庆将军人的忠诚、纪律、坚韧与奉献,化作岗位上的坚守与担当。他用合规底线诠释“军人本色”,用降本增效彰显“专业实力”,用团队协作传递“奉献精神”,在平凡岗位上书写了“退伍不褪色、转业不转志”的精彩篇章。